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vkSlr (Average) 

vkSlr = ijh{k.kksa dk ;ksx @ ijh{k.kksa 
dh la[;k 

 

la[;k vk/kkfjr vkSlr ¼lw=½ 

1. izFke n izkd`r la[;kvksa dk vkSlr = 
(𝑛+1)

2
 

2. izFke n क्रमागत le la[;kvksa dk vkSlr = (n+1) 

3. izFke n क्रमागत fo”ke la[;kvksa dk vkSlr = n 

4. izFke n izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr 

= 
(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 

5. izFke n izkd`r la[;kvksa ds ?kuksa dk vkSlr = 

{𝑛(𝑛+1)2}

4
 

6. 1 ls ysdj n rd dh fo”ke la[;kvksa dk vkSlr 

= 
(𝑛+1)

2
 , ¼tgk¡ n¾ vfUre fo"ke la[;k½ 

7. 1 ls ysdj n rd dh le la[;kvksa dk vkSlr = 

(𝑛+2)

2
 ] ¼ n tgk¡ ¾ vfUre le la[;k½ 

8. ;fn leku nwjh r; djus esa dze’k% pky 𝑎 fdeh-

@?kaVk vkSj 𝑏 fdeh-@?kaVk gks] rks vkSlr pky =
2𝑎𝑏

(𝑎+𝑏)
 gksxh A  

9. ;fn leku nwjh ds fy, vkSlr pky 𝑎  fdeh-@?kaVk] 

𝑏 𝑘𝑚/ℎ𝑟 fdeh-@?kaVk rFkk 𝑐 fdeh-@?kaVk gks] rks  

vkSlr pky =
3𝑎𝑏𝑐

(𝑎𝑏+𝑏𝑐+𝑐𝑎)
 fdeh-@?kaVk gksxh A  

10. P O;fDr;ksa esa ls ,d O;fDr] ftldk vkSlr Hkkj 𝑥 

fdxzk- gS] pyk tkrk gS ds LFkku ij ,d u;k 

O;fDr vk tkrk gS] ftlls O;fDr;ksa dk vkSlr Hkkj 

𝑦 fdxzk- c< tkrk gS] rks u;s O;fDr dk Hkkj =

(𝑥 + 𝑃 × 𝑦) fdxzk- 

11. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 𝑥 o”kZ gS A 𝑄 O;fDr;ksa 

ds vkSj lfEefyr gks tkus ij vkSlr vk;q 𝑦 o”kZ 

gks tkrh gS] rks u;s O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q =

𝑥 + (𝑦 − 𝑥) ×
(𝑃+𝑄)

𝑄
  o”kZ  

12. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 𝑥 o”kZ gS A 𝑄 O;fDr;ksa 

ds ckgj pys tkus ls O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 𝑦 

o”kZ gks tkrh gS] rks ckgj tkus okys O;fDr;ksa dh 

vkSlr vk;q = 𝑥 − [(𝑦 − 𝑥) ×
(𝑃−𝑄)

𝑄
] o”kZ 

13. 𝑥 cPpksa dh vkSlr vk;q 𝑦 o”kZ gS A ;fn cPpksas dh 

vk;q esa firk dh vk;q tksM nh tkrh gS] rks mudh 

vkSlr vk;q 𝑧 o”kZ gks tkrh gS A firk dh vk;q =

𝑧 × (𝑥 + 1) − 𝑦 × 𝑥 o”kZ  

14. 𝑃 Nk=ksa dh vkSlr vk;q 𝑥 o”kZ gS A ,d Nk= ds 

ckgj pys tkus ij Nk=ksa dh vkSlr vk;q 𝑦 o”kZ gks 

tkrh gS] rks ckgj tkus okys Nk= dh vkSlr vk;q 

= 𝑃 × 𝑥 − (𝑃 − 1)𝑦 o”kZ  

15. fdlh laLFkku esa dqy 𝑃 deZpkfj;ksa o vf/kdkfj;ksa 

ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ 𝑥 gks rFkk 

vf/kdkfj;ksa ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ 𝑦 

rFkk deZpkfj;ksa ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ 𝑧 

gS rks] laLFkk esa dqy deZpkfj;ksa dh la[;k =
(𝑥−𝑦)×𝑃

(𝑧−𝑦)
 

16. ;fn izR;sd jkf’k dks 𝑥 xquk dj fn;k tk, rks vkSlr 
Hkh 𝑥 xquk gks tkrk gS A 

 

gy lfgr mnkgj.k 
 

la[;k vk/kkfjr 

 

mnk-1  18 la[;kvksa dk vkSlr 42 gS A ;fn izR;sd la[;k 

dks 
1

1
2
 xquk dj fn;k tk,] rks ifj.kkeh la[;k 

dk vkSlr fdruk gksxk ?   
 

mnk-2  izFke 50 izkd`r la[;kvksa dk vkSlr fdruk gS \ 
 

mnk-3 izFke 10 izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr 

fdruk gS \ 

    (a) 35.5   (b) 36   

  (c) 37.5      (d) 38.5 
 

mnk-4 5 la[;kvksa dk ;ksx 240 gS A buesa ls igyh 

nks la[;kvksa dk vkSlr 30 gS rFkk vfUre nks 

la[;kvks dk vkSlr 70 gS] rhljh la[;k D;k    

gS \ 

 (a)  40   (b) 60  

 (c) 75    (d) fu/kkZfjr ugha fd;k 

      tk ldrk 
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mnk-5  nks la[;kvksa A rFkk B dk vkSlr 20] B RkFkk 

C dk vkSlr 19 vkSj C rFkk A dk vkSlr 21  

gS] A dk eku fdruk gS \ 
 (a) 24     (b) 2  

 (c) 20    (d) 18 

 

cYysckth@ xsanckth vk/kkfjr 

 

mnk-1 fdlh cYysckt us ckjgoha ikjh esa 63 ju cuk;s 

ftlls mlds juksa dh vkSlr esa 2 ju dh o`f) 

gks tkrh gS] ckjgoha ikjh ds ckn mlds juksa dk 

vkSlr fdruk gS \ 

    (a) 41    (b) 42  

 (c) 34   (d) 35 
 

ckjgoh ikjh ds ckn vkSlr = vfUre ikjh ds ju 

& ¼ikfj;ksa dh la[;k & 1½ vkSlr esa c<+ksrjh 

63 – (12 – 1) 2 

63 – 22  41 
 

mnk-2 ,d fØdsV eSp esa igys 10 vksoj esa ju jsV 

dsoy 3-2 Fkh A 282 ju ds y{; dks iwjk djus 

gsrq ’ks"k 40 vksoj ds fy, ju jsV D;k gksuh 

pkfg, \ 

 (a) 6.25  (b) 6.50  

 (c) 6.75   (d) 7.0 
 

mnk-3  ,d fØdsVj dk xsanckth vkSlr 12.4 Fkk A vius 

vfUre eSp esa 26 ju nsdj 5 fodsV ysus ij 

mUgksaus vius xsanckth vkSlr esa 0.2 vadks dk lq/kkj 

fd;k A fiNys eSp ls igys muds }kjk fy, x, 

fodsVksa dh l[a;k fdruh Fkh \ 

 (a) 125  (b) 150 

 (c) 175    (d) 200 

 

 

 

 
 

pky laca/kh vkSlr 

 

mnk-1  ,d LFkku A ls B rd ,d eksVjlkbZfdy dh 

vkSlr pky 65 fdeh@?k.Vk jgh rFkk B ls A 

rd vkus esa bldh vkSlr pky 60 fdeh@?k.Vk 

Fkh A iwjh ;k=k esa eksVjlkbZfdy dh vkSlr pky 

fdruh Fkh \sss 

 (a) 62.5 fdeh@?k.Vk  (b) 72.2 fdeh@?k.Vk 

(c) 62.4 fdeh@?k.Vk  (d) 60.8 fdeh@?k.Vk 

mnk-2  ,d gokbZ tgkt fdlh oxkZdkj [ksr ds pkjksa 

Hkqtkvksa ds Åij 200] 400] 600 ,oa 800 fdeh- 

izfr ?k.Vk dh j¶rkj ls pyrk gS A rks iwjh ;k=k 

ds fy, gokbZ tgkt dh vkSlr pky Kkr       

djsa \ ¼fdeh@?k.Vk esa½ 

   (a) 600 fdeh-@?kaVk (b) 400 fdeh-@?kaVk 

 (c) 500 fdeh-@?kaVk     (d) 384 fdeh-@?kaVk   
       

fdlh lewg esa O;fDr;ksa ds vkus tkus 

ij vk/kkfjr 

 

mnk-1  rhu vknfe;ksa A, B ,oa C dk vkSlr Hkkj 84 

fdxzk- gS A ,d nwljk vkneh D bl lewg esa 

’kkfey gks tkrk gS vkSj vc vkSlr Hkkj 80 

fdxzk- gks tkrk gS A ;fn ,d vkSj vkneh E 

ftldk Hkkj D ds Hkkj ls 3 fdxzk- T;knk gS 

A dh txg ij lewg esa vkrk gS] rks B. C, D 

,oa E dk vkSlr Hkkj 79 fdxzk- gks tkrk gS A 

A dk Hkkj Kkr djsa \  

    (a) 70 fdxzk-  (b) 72 fdxzk- 

 (c) 75 fdxzk- (d) 80 fdxzk- 
  

mnk-2 25 yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ 1-4 ehVj gS] bl 

xzqi esa ls 5 yMdksa ds dSEIk NksM tkus ds ckn 

’ks"k yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ eas 0-15 ehVj dh 
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o`f) gks tkrh gS] tkus okys 5 yMdksa dh vkSlr 

Å¡pkbZ fdruh gS \ 

    (a) 0-8 ehVj     (b)  0-9 ehVj   

(c) 0-95 ehVj (d) 1-05 ehVj 
 
 

vk; rFkk O;; vk/kkfjr 

 

mnk-1  A rFkk B dh vkSlr ekfld vk; ₹14]000 B 

rFkk C dh vkSlr ekfld vk; ₹15]600 vkSj A 

rFkk C dh vkSlr ekfld vk; ₹ 14]400 gS A 

B dh ekfld vk; fdruh gS \  

 (a) 12,400 #i;s       (b) 12,800 #i;s      

(c) 15,200 #i;s   (d) 16,000 #i;s 

 mnk-2  ,d ifjokj dk  vkSlr  ekfld O;; izFke rhu 

ekg ₹ 2]200 gS] vxys pkj ekg dk       ₹ 

2]550 gS] vkSj vafre ik¡p dk ₹ 3]120 gS A 

;fn iwjs o"kZ dh cpr ₹ 1]260 gks] rks vkSlr 

ekfld vk; Kkr djsa \ 

 (a) 1,260 #i;s      (b) 1,280  #i;s     

 (c) 2,805 #i;s             (d) 2,850 #i;s     

 

vk;q vk/kkfjr 

 

mnk-1  3 o"kZ igys] 5 lnL;ksa okys ifjokj dh vkSlr 

vk;q 17 o"kZ gS A ,d cPps dk tUe gksrk gS 

fQj Hkh ifjokj dh orZeku vkSlr vk;q 3 o"kZ 

igys dh vkSlr vk;q ds leku gS A cPps dh 

orZeku vk;q Kkr djsa \ 

    (a) 2 o"kZ (b) 2.4 o"kZ 

 (c) 3 o"kZ (d) 1.5 o"kZ 
 

mnk-2  ,d ifjokj esa firk rFkk ekrk dh vkSlr vk;q 

35 o"kZ gS A firk] ekrk rFkk muds ,dek= iq= 

dh vkSlr vk;q 27 o"kZ gS A iq= dh vk;q fdruh 

gS \ 

  

(a) 12 o"kZ  (b)11 o"kZ 

(c) 10-5 o"kZ  (d) 10 o"kZ 
 

rkieku vk/kkfjr 

 

mnk-1  lkseokj] eaxyokj ,oa cq/kokj dk vkSlr rki 

𝟕𝟓 ℃ Fkk A eaxyokj] cq/kokj ,oa xq:okj dk 

vkSlr rki 𝟕𝟕℃ Fkk A ;fn xq:okj dk rki 

𝟕𝟔℃ Fkk] rks lkseokj dk rki Kkr dhft, \ 

 

mnk-2  ,d uxj ds ,d eghus ds pkj fnuksa dk vkSlr 

rki 58℃ Fkk A ;fn nwljs rFkk rhljs fnu dk 

vkSlr rki 44 ℃ gS rFkk igys rFkk pkSFks fnu 

ds rki esa vuqikr 7 % 11 gS] rks igys rFkk 

pkSFks fnu dk rki Kkr djks \ 

    (a) 50°C,100°C (b) 54°C, 88°C     

 (c) 46°C, 76°C   (d) 56°C, 88°C  
 

O;fDr;ksa dh la[;k Kkr djuk 

 

mnk-1 ,d izkFkfed fo|ky; esa] Nk=ksa dh vkSlr vk;q 

8 o"kZ vkSj 12 f’k{kdksa dh vkSlr vk;q 45 o"kZ 

gS A ;fn lHkh dh vkSlr vk;q 9 lky gS] rks 

Nk=ksa dh la[;k D;k gS \ 

 (a) 432   (b) 540  

 (c) 408   (d) 416 
 

mnk-2  12000 flikfg;ksa dh ,d lsuk esa Hkkjrh; rFkk 

vaxzst gSa A ,d vaxzst dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 

10 bap gS vkSj Hkkjrh; dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 

9 bap gSa A iwjh lsuk dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 

9 
𝟑

𝟒
 bap gSa A lsuk esa Hkkjrh;ksa dh la[;k Kkr 

djks \  

    (a) 2500       (b) 3000      

 (c) 2800       (d) 2200 
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lgh&xyr vad vk/kkfjr 

 

mnk-1 35 cPpksa dh ,d  d{kk ds  vkSlr vad 35 

gS A 35 vad izkIr djus okys ,d fo|kFkhZ ds 

vad xyrh ls 65 fy[ks x, A d{kk dh lgh 

vkSlr D;k gS \ 

    (a) 33.76  (b) 4.14    

 (c) 35.24         (d) 36.50 
 

 

mnk-2 512 i`"Bkas okyh ,d iqLrd esa NikbZ dh =qfV;ksa 

dh vkSlr la[;k 4 izfr i`"B gS] ;fn izFke 

302 i`"Bksa esa bu =qfV;ksa dh la[;k 998 gks] rks 

'ks"k i`"Bksa eas =qfV;ksa dh vkSlr la[;k izfr i`"B 

fdruh gS \ 

    (a) 4   (b) 5  

 (c) 5.5    (d) 6.5 
 

 

ijh{kk vad vk/kkfjr 

 

 

mnk-1 ,d ijh{kk esa Nk=ksa ds ,d lewg ds izkIrkadksa 

dk lekUrj ek/; 52 Fkk A muesa lcls vPNs 

20 izfr’kr Nk=ksa dks vkSlru 80 vad feys vkSj 

lcls [kjkc 25 izfr’kr Nk=ksa dks vkSlru 31 

vad] rc ’ks"k 55 izfr’kr Nk=ksa ds izkIrkadksa dk 

vkSlr D;k Fkk \ 

    (a) 45     (b) 50  

 (c) 51.4 yxHkx        (d) 54.6 yxHkx 
 
 

mnk-2 ,d lewg esa fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad 63 gS A 

buesa ls 3 ds izkIrkad 78] 69 rFkk 48 gS] ’ks"k 

6 fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad fdrus gS \ 

    (a) 63.5   (b) 64  

 (c) 63   (d) 62.5 

 (e) buesa ls dksbZ ugha 
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vuqikr ,oa lekuqikr 

(Ratio & Proportion) 

 

 

 

vuqikr 

nks jkf’k;ksa dk vuqikr og fHkUu gS] ftlds }kjk ,d 

jkf’k ds inksa esa nwljh jkf’k dk vfHkO;Dr fd;k tk 

ldrk gaaS A 
 

vuqikr & lekuqikr nks ek=kvksa dk Hkkx }kjk ,d 

rqyuk gSa A 𝑎 ls 𝑏 dk vuqikr fuEu rjhds ls fy[kk 

tk ldrk gaSaa A 

 𝑎: 𝑏 =
𝑎

𝑏
= 𝑎 ÷ 𝑏 

 

fefJr vuqikr 

nks ;k nks ls vf/kd vuqikr ds iwoZ inks a ds xq.kuQy 

rFkk vafre inksa ds xq.kuQy ls cus u, vuqikr dks 

fefJr vuqikr dgrs gSa A 

tSls & 4 : 3, 9 : 13, 26 : 5, 2 : 15 dk fefJr 

vuqikr  

 

     
  


  

4 9 26 2 16

3 13 5 15 25
  

 

foykse ;k O;qRØekuqikr 

og vuqikr ftlesa igyh izdkj dh jkf’k ds c<+us ls 

nwljh izdkj dh jkf’k ?kVs] foyksekuqikr dgykrk gS A 

a : b dk foyksekuqikr  
 
 
 

1 1
: (a b LCM)

a b
rFkk dk  

 

lfEEkfyr vuqikr 

1. ;fn igyh o nwljh jkf’k;ksa ds chp vuqikr  = a : b 
 nwljh o rhljh jkf’k;ksa ds chp vuqikr  = c : d 
 rc rhuksa jkf’k;ksa ds chp lfEefyr vuqikr  

 

mnk- ;fn A : B = 4 : 5 rFkk B : C = 6 : 7 rks A : C = ? 

gy 

 

 

 vr% A : C = 24 : 35 

 
 

2.  igyh o nwljh jkf’k ds chp vuqikr = a : b 

nwljh o rhljh jkf’k ds chp vuqikr = c : d 

rhljh o pkSFkh jkf’k ds chp vuqikr = e : f 

            
 

mnk- ;fn A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 4, C : D = 2 : 3 rc  
 A : B : C : D = ? 

gy A :  B : C : D 

 1 : 2 
   3  : 4 
     2  : 3 
 –––––––––––––––––– 

 6 :    12 :   16 :  24  ;k  3 : 6 : 8 : 12 

 –––––––––––––––––– 

lekuqikr 

6 : 18 ,oa 8 : 24 nksuksa esa gh 6, 18 dk ,d frgkbZ o 8, 

24 dk ,d frgkbZ gSa A vuqikrksa dh bl lekurk dks gh 

lekuqikr dgrs gSa A 

a, b, c, d  dks in dgk tkrk gS A a igyk in gS] b 
nwljk] c  rhljk ,oa d pkSFkk in gS A 

 a, d  cká in gS A 

 b, c e/; in gS A 

 d pkSFkk lekuqikrh gS A 

 O;atd a : b : c : d  ls 
1. izFke lekuqikrh = a = b2/C 

2. e/; lekuqikrh = b = ac  

3. r`rh; lekuqikrh = c = 

2b

a
 

mnk- 6 rFkk 9 dk izFke lekuqikrh D;k gksxk \ 

gy 

2 2b 6 36
a 4

c 9 9
     

mnk- 0.32 rFkk 0.02 dk e/; lekuqikrh D;k gksxk \ 
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gy b ac   

0.32 0.02 0.0064    0.08 mÙkj 

 

vuqikr ds xq.k 

1. ,dkarjkuqikr (Alternendo) 

  ;fn 
a c

b d
     rks 

a b

c d
  

 

2. ;ksxkuqikr (Componendo) 
  ;fn a : b : : c : d   gks  

  rks (a + b) : b : : (c + d) : d  

  vFkkZr~ 
a c

b d
    

  rks 
a b c d

b d

 
  

 

3. varjkuqikr (Dividendo)  
  ;fn a : b : : c : d rks  

      (a – b) : b : : (c – d) : d 

   vFkkZr~  
a c

b d
    rc  

a b c d

b d

 
  

4. ;ksxkUrjkuqikr (Compendo & Dividendo)  

  ;g ;ksxkuqikr rFkk vUrjkuqikr dk lfEefyr gSaa A 

  ;fn a : b : : c : d  ,d lekuqikr gks A  

  rks (a + b) : (a – b) : : (c + d) (c – d)  

  ;k 
a b c d

a b c d

 


 
 

  ;fn 𝑥 dks P rFkk Q ds e/; a : b ds vuqikr esa ck¡Vk   

tkrk gks] rks  

     P dk Hkkx = 
𝑎

𝑎+𝑏
× 𝑥     

    Q dk Hkkx = 
𝑏

𝑎+𝑏
× 𝑥 

    P rFkk Q ds Hkkxksa dk varj = 
  𝑎−𝑏

𝑎+𝑏
× 𝑥 

 (tgk¡ a > b) 
 

;fn nw/k vkSj ikuh ds 𝑥 yhVj feJ.k esa nw/k ,oa 
ikuh a : b ds vuqikr esa gks rks ml feJ.k esa nw/k 
,oa ikuh dk vuqikr c : d  djus ds fy, mlesa 

  
𝑥(𝑎𝑑−𝑏𝑐)

𝑐(𝑎+𝑏)
 yhVj ikuh feykuk gksxk A 

 

fudkyus dh izfØ;k ckj&ckj nksgjkus ij   

 ,d daVsuj ftlesa a yhVj nzo gS] b yhVj fudkydj 
mldh txg ij mruk gh ikuh feyk fn;k tkrk    

gS A ;g izfØ;k ‘n’ ckj nksgjkbZ tkrh gS rks n oha 
fØ;k ds ckj daVsuj esa cps gq, nw/k dh ek=k & 

      = 
 
 

 

n
b

a 1
a

yhVj  

 P, Q, R ds Hkkxksa esa a : b : c dk vuqikr gksus ij  
 ;fn P dk Hkkx x gks rks & 

(i) Q dk Hkkx =  
𝑏

𝑎
× 𝑥 

(ii) R dk Hkkx =  
𝑐

𝑎 
× 𝑥 

(iii) Q rFkk R ds Hkkxkas dk varj =  
𝑏−𝑐

𝑎
× 𝑥  

(tgk¡ b> c) 

(iv) P, Q rFkk R dk dqy Hkkx =  
𝑎+𝑏+𝑐

𝑎
×

𝑥 
 ;fn fgLlk esa tksM+us ;k ?kVkus ds ckn vuqikr izkIr 

gksrk gS A  

   x



dyq  jkf'k  vfrfjDr jkf'k

vuiq kr dk ;ksx

  

mnk- A ds fgLls esa 20  #i;s feyk fn;s tk, rFkk B 
ds fgLls ls 25  #i;s fudkys tk;s rks muds 

fgLlksa dk vuqikr 4 : 5 gks tkrk gS A ;fn dqy 

jkf’k 2165 #i;s gks rks A dk fgLlk fdruk #i;k 
gksxk A 

gy 
2165 5

9


 

2160

9
= 240 

    A + 20 = 4 × 240  
            A = 960 – 20 = 940 
            B – 25 = 5 × 240  
            B = 1200 + 25 = 1225   
 

eksecÙkh ij vk/kkfjr iz’u 

leku Å¡pkbZ dh nks eksecfÙk;k¡ ,d gh le; ij tykbZ 

tkrh gaSa A igyh eksecÙkh T1 ?kaVs esa iwjh tyrh gS rFkk 

nwljh eksecÙkh T2 ?kaVs esa iwjh tyrh gS] rks 1 2

1 2

T T (a b)

aT bT




 

?kaVs ckn cps gq, Hkkx dh Å¡pkbZ dk vuqikr a : b     
gksxk A 
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vH;kl iz'u 

lkèkkj.k vuqikr&vkèkkfjr 

 

mnk-1  ;fn 1000 #i;s dks A rFkk B esa 3:2 ds vuqikr 
esa foHkDr djsa] rks A dks çkIr gksaxs & 

 (a)  400 #i;s (b) 500 #i;s 

 (c)  600 #i;s  (d) 800 #i;s 
 

mÙkj   (c) 
 

mnk-2  fdlh eSnku dh yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 

5:2 gS A ;fn eSnku dks pkSM+kbZ 40 ehVj gks] 

rc eSnku dh yEckbZ Kkr djsa \ 

 (a)  200 ehVj  (b)  100 ehVj 

 (c) 50 ehVj  (d) 80 ehVj  
 

mnk-3 ,d isij c.Myksa ls Hkjk gqvk cDlk 36 fdyksxzke 

otuh gS A ;fn cDls vkSj isij c.My dk otu 

3:22 ds vuqikr esa gks rks isij dk otu Kkr 

djsa A 

 (a) 30680 xzke  (b) 30710 xzke 

 (c) 31500 xzke  (d) 31680 xzke    

mÙkj   (d)  
 

la[;kvksa ds tksM++] xq.ku vkSj ?kVkus ij 

vkèkkfjr 

 

mnk-1 nks çk—r la[;k,¡ 3 : 5 ds vuqikr esa gSa rFkk 

budk xq.kuQy 2160 gS A buesa ls NksVh 

la[;k D;k gksxh \ 

 (a) 36  (b) 24 
 (c) 8   (d) 12 

mÙkj  (a) 
 

mnk-2   rhu la[;k,¡ Øe'k% 3 : 4 : 5 ds vuqikr esa     

gSa A igyh rFkk rhljh la[;k dk ;ksx nwljh 

la[;k ls 52 vfèkd gS rks lcls cM+h la[;k 

D;k gS \ 

 (a) 65  (b) 52  
 (c) 79   (d) 63  

 (e) buesa ls dksbZ ugh   

mÙkj  (a) 

mnk-3 nks la[;kvksa ds vUrj] ;ksxQy rFkk xq.kuQy 

dk vuqikr 1: 7: 24 gS] bu la[;kvksa dk 

xq.kuQy fdruk gksxk \  

 (a) 36  (b) 52 
 (c) 48  (d) 40   

mÙkj  (c) 
 

vuqikr&lekuqikr ij vkèkkj 

mnk-1   og dkSu&lh fHkUu gS ftldk 
1

27
 ds lkFk ogh 

vuqikr gS tks 
3

11
 rFkk 

5

9
 dk vuqikr gS \ 

 (a) 
1

11
 (b) 

3

11
        

 (c) 55 (d) 
1

55
 

mÙkj  (d)  

  mnk-2 16 rFkk 24 dk r`rh;kuqikrh D;k gS \   

 (a) 20 (b) 18 
 (c) 36 (d) 40 

mÙkj  (c) 

 

mnk-3   6 rFkk  54 ds chp eè;kuqikrh D;k gS \ 

 (a) 9 (b) 12  
 (c) 16 (d) 18 
 

mÙkj   (d) 
 

lfEefyr@feJ vuqikr Kkr djuk 

 

mnk-1    If 2A = 3B = 4C, then A: B: C  

 (a) 2: 3: 4     (b) 4: 3: 2 
 (c) 6: 4: 3       (d) 3: 4: 6 
 

mÙkj  (c) 

mnk-2   ;fn 
2 1 2 5

: : , : :
9 3 7 14

a b b c   rFkk 

7 3
: :

10 5
d c   gks rks a : b : c : d = ? 
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mnk-3   If (a + b) : (b + c) : (c + a) = 6 : 7 : 8 and (a + b 
+ c) = 14, then the value of c is - 

 (a) 6   (b) 7 
             (c) 8      (d) 14 
 

mÙkj   (a) 
 

vk;@O;; ij vkèkkfjr 

 

mnk-1  O;fDr ds [kpZ vkSj cpr dk vuqikr 26 : 3    
gS A ;fn mldh ekfld vk; 14,500 #i;s gks] 
rks mldh ekfld cpr fdruh gS \ 

 (a)  580 (b) 700 
 (c) 1,500 (d) 1,560 
mÙkj  (c)  
 

mnk-2  A rFkk B dh ekfld vk; dk vuqikr 5 : 4 gS] 
ekfld [kpZ dk vuqikr 19 : 21 gS rFkk mudh 
ekfld cpr dk vuqikr 37 : 18 gS A ;fn A 

rFkk B dh dqy okf"kZd cpr 66]000 #i;s 
gks] rks çR;sd dh ekfld vk; fdruh gS \ 

 

mnk-3  A vkSj B dh lkIrkfgd vk; dk vuqikr 9 : 7 

vkSj [kpZ dk vuqikr 4 : 3 gS A ;fn çR;sd 
200 #i;s dh cpr djrk gS rks mldh vk; 

dk ;ksx fdruk gksxk \ 

(a) 3,600  (b) 3,200 
 (c) 4,800  (d) 5,600 

mÙkj   (b)  
 

flDdksa ij vkèkkfjr 

 

mnk-1   ,d FkSyh esa 1 #i;s] 50  iSls rFkk 25 iSls 

ds flDds 5 : 6: 8 ds vuqikr esa gSa A ;fn bl 
FkSyh esa dqy 210  #i;s gks rks çR;sd çdkj 
ds flDdksa dh la[;k Kkr dhft, \ 

 

mnk-2   1 #i;s] 50 iSls rFkk 25 iSls ds 378 flDdksa 
ds ewY;ksa 13 : 11 : 7 gS] buesa ls 50 iSls ds 
flDdksa dh la[;k fdruh gS \ 

 (a) 128 (b) 132 
 (c) 133 (d) 136 
mÙkj  (b)  

vkSlr o vk;q vkèkkfjr 

 

mnk-1  nks yM+dksa dh vk;q dk orZeku vuqikr 5 : 6   

gS A 2 lky ckn ;g vuqikr 7 : 8 gks tkrk    
gS A rks 12 lky ckn vuqikr D;k gksxk \ 

 (a) 
22

24
 (b) 

15

16
 

 (c) 
17

18
 (d) 

11

12
 

mÙkj (c)  
 

mnk-2   nks Nk=ksa dh vk;q dk vuqikr 3 : 2 gS] buesa ls 
,d&nwljs ls 5 o"kZ cM+k gS rks NksVs Nk= dh 

vk;q fdruh gksxh \  

 (a) 5 वर्ष (b)
1

5
2

 वर्ष  

 (c) 10 वर्ष (d) 15  वर्ष 

mÙkj (c)  
 

mnk-3  nks O;fDr;ksa dh orZeku vk;q Øe'k% 36 vkSj 50 

o"kZ gS A ;fn n o"kZ ckn mudh vk;q dk vuqikr 
3 : 4 gksxk] rks n dk eku gS \ 

            (a) 4         (b) 7 
 (c)  6                                           (d) 3 
 

mÙkj      (c)  
 

 

vuqikr ds :i esa foHkkftr fgLlksa ij 

vkèkkfjr 

 

mnk-1    ,d O;fDr us viuh lEifÙk dks bl çdkj ls 

foHkDr fd;k fd mldh iq=h rFkk iRuh ds Hkkx 

vkSj mldh iRuh rFkk iq= ds Hkkx esa ls çR;sd 

3 : 1 ds vuqikr esa gks A ;fn iq= dks iq=h ls 
10,000 #i;s de feys gks] rks lEifÙk dk 
dqy ewY; fdruk gS \            

(a) 15,250 #i;s           (b) 16,250 #i;s 

(c)  17,500 #i;s           (d) 18,500 #i;s 
 

mÙkj (b) 
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mnk-2  600 #i;s dks A] B rFkk C esa bl çdkj 

forfjr fd;k x;k gS fd A ds 
2

5
 ls 40 #i;s 

vfèkd] B ds  
2

7
 ls 20 #i;s vfèkd rFkk C 

ds 
9

17
 ls 10 #i;s vfèkd ijLij cjkcj gSa] 

buesa ls A dk Hkkx fdruk gS \  

 (a) 150  (b) 170 
 (c) 200  (d) 280 

mÙkj (a)  

mnk-3    555 dks A,  B  vkSj  C  esa 
1 1 1

: :
4 5 6

 vuqikr esa 

foHkkftr djuk Fkk] ysfdu xyrh ls 4: 5: 6 esa 

foHkkftr dj fn;k x;k rks C }kjk fdruh jkf'k 
vfèkd çkIr dh xbZ A 

 (a) 72 (b) 75 
 (c) 22 (d)  52 

mÙkj (a)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

39



 

 

{ks=fefr (Mensuration) 

 

        {ks=fefr 
 

 ¼1½ {ks=Qy     ¼2½ vk;ru 

    

 blds vanj {ks=Qy o vk;ru Kkr djus ds 

fu;e vkrs gS A 

f=Hkqt 

 

 

 

 

 

 

 ABC ,d f=Hkqt gS ftldh Hkqtk,¡ a, b o c 

gS A  

 f=Hkqt dk ifjeki = a + b + c 

 f=Hkqt dk {ks=Qy =  ½ × vk/kkj × Å¡pkbZ 

 tc rhuksa Hkqtk,¡ a, b, c ns j[kh gks rc 

{ks=Qy = s(s a)(s b)(s c)     

¼tgk¡ s ¼v)Zifjeki½ = 
a b c

2

 
½  

 tc f=Hkqt dh nks Hkqtk,¡ o muds chp dk 

dks.k () fn;k gqvk gks rks 

{ks=Qy =  
1

× sin
2

Hkqtkvk sa dk x.q kuQy   

 

(1) leckgq f=Hkqt & ,slk f=Hkqt ftldh 

lHkh Hkqtk,¡ leku gks A 

 

 ifjeki = 3a 

 ekf/;dk ;k ‘kh”kZyEc = 
3

a
2

 

 leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy =  23
a

4
 

 leckgq f=Hkqt ds var% o`Ùk dh f=T;k = 

a

2 3
 

 leckgq f=Hkqt ds ifjo`Ùk dh f=T;k = 

a

3
 

 leckgq f=Hkqt dh Hkqtk Kkr djuk tc 

blds vanj fLFkr fdlh fcanq ls rhuks 

Hkqtkvksa ij yEc Øe’k% P1, P2 o P3 Mkys 

tkrs gS A 

Hkqtk (a) =   1 2 3

2
P P P

3
 

 fdlh leckgq f=Hkqt ds varxZr 

le”k”VHkqt cuk;k tkrk gks rks 

 
3𝑥 = AB 

𝑥 = 
AB

3
 

le”kVHkqt dh Hkqtk = 
a

3
 {a, leckgq 

f=Hkqt dh Hkqtk} 

le”kVHkqt dk {ks=Qy = 
6 3

4
 ¼Hkqtk½2 
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(2) lef}ckgq f=Hkqt &  

 

leku Hkqtk = 𝑥 

vleku Hkqtk = a 

 ftl f=Hkqt esa nks Hkqtk,¡ leku gksrh gS] 

mls lef}ckgq f=Hkqt dgrs gS A 

 vleku Hkqtk ij Mkyk x;k yEc gh 

f=Hkqt dh Å¡pkbZ gksrh gS A 

vr% 

2

2 a
AD x

2

 
  

 
 

 {ks=Qy = 
 

  
 

2

21 a
a x

2 2
 = 

 2 21
a 4x a

4
  

 ledks.k lef}ckgq f=Hkqt A = 
1

2
 𝑏2 =  

1

4
 

¼d.kZ½2 

 

(3) ledks.k f=Hkqt & 

 

ftl f=Hkqt dk ,d dks.k ledks.k gksrk gS 

A ;gk¡ B ij ledks.k gS A 

ikbFkkxksjl izes; ls]  
2 2 2c a b   

  {ks=Qy = 
1

a b
2
   

d.kZ ij Mkys x;s yEc dh yEckbZ (BM) 

= 
×yEc vk/kkj

d.kZ
 = 

ba

c
 

 

 

 

f=Hkqt ls lacaf/kr vU; izeq[k rF; 

 ;fn fdlh f=Hkqt dh var% f=T;k rFkk ifjeki 

fn;k gqvk gks rc 

 dk {ks=Qy () = r.s  

{tgk¡] r = v)Zifjek.k] r = var%f=T;k} 

 ;fn f=Hkqt dh Hkqtkvks dk xq.kuQy o ifjo`Ùk 

dh f=T;k (R) Kkr gS rc f=Hkqt dk {ks=Qy 

 
abc

Area of
4R

   

{a, b, c  f=Hkqt dh Hkqtk,¡]  ifjo`Ùk 

dh f=T;k}  

 ledks.k f=Hkqt esa ikbFkkxksjl izes; dks 

follow djus okys  

Triplets:   

 3, 4,  5 

 6, 8, 10 

 5, 12, 13 

 7, 24, 25 

 20, 21, 29 
 

prqHkqZt 

 

pkj Hkqtkvksa ls f?kjh cUn vkd`fr prqHkqZt dgykrh 

gS A blds lHkh dks.kks dk ;ksx 360° o fod.kksZa 

dh la[;k 2 gksrh gS A  

(1) oxZ  

 bldh pkjks Hkqtk,¡ leku o izR;sd dks.k 

90° dk gksrk gS A 

ifjeki (P) = 4a 

 

{ks=Qy (A) = (Hkqtk2)= a2
 

fod.kZ (d) = 2 a 
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(a) A = 𝑎2 = 
 

2

2

fod.kZ

 

(b) ifjeki (P) = 4 √𝐴 

(c) A = 
16

2P
 

 ;fn fdlh oxZ ds vanj vf/kdre 

{ks=Qy dk o`Ùk cuk;k tkrk gS   

o`Ùk dk O;kl = oxZ dh Hkqtk 

aa

a

a  

2r = a 

f=T;k (r) = a/2  

 ;fn fdlh oxZ ds ckgj o`Ùk cuk;k tkrk 

gS  

o`Ùk dk O;kl = oxZ dh fod.kZ  

2r = 2 a 

r = 
a

2
 

 

(2) vk;r  

bldh vkeus lkeus dh Hkqtk,¡ leku o 

izR;sd dks.k] ledks.k (90°) dk gksrk gS A 

 
 

ifjeki  = 2(yEckbZ + pkSMkbZ)   

= 2(  + b) 

{ks=Qy = yEckbZ × pkSMkbZ  

  =  × b 

fod.kZ = 
2 2b  

 ;fn fdlh vk;r ds varxZr vf/kdre 

{ks=Qy dk ,d o`Ùk cuk;k tkrk gS A  

o`Ùk dk O;kl = vk;r dh pkSM+kbZ  

 

  2r = b  

r = b/2  

 ;fn fdlh vk;r ds ifjxr vf/kdre 

{ks=Qy dk o`Ùk cuk;k tkrk gS A 

  o`Ùk dk O;kl = vk;r dk fod.kZ   

 

2r = 
2 2b  

r =  

2 2b

2


 

 ;fn fdlh vk;r ds varxZr Hkqtkvks ds 

lekukUrj leku pkSM+kbZ dk jkLrk 

cuk;k tkrk gS A  

 

;fn yEckbZ ds lekukUrj cuk;k x;k 

jkLrs dk {ks=Qy = 𝑥 

pkSM+kbZ ds lekukUrj cuk;k x;k jkLrs 

dk {ks=Qy = b𝑥 

jkLrs dk {ks=Qy  = 2lx bx x   

= ( )x l b x    

;fn fdlh vk;r ds varxZr Hkqtkvksa ds 

pkjks vksj leku pkSM+kbZ dk jkLrk cuk;k 

tk, 
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jkLrs dk {ks=Qy = cM+s vk;r dk 

{ks=Qy & NksVs vk;r dk {ks=Qy 

= b ( 2x)(b 2x)    

= 2x( b 2x)   

;fn jkLrk ckgj dh vksj cuk;k tk, rks 

jkLrs dk {ks=Qy  

= 2x( b 2x)    

(3) leprqHkqZt 

 ,slk prqHkqZt ftldh pkjks Hkqtk,¡ leku 

gksrh gS] ijUrq izR;sd dks.k 90° ugha gksrk 

gS A blds fod.kZ] ledks.k ij 

lef}Hkkftr djrs gS A 

 

ifjeki = 4a 

{ks=Qy = 
1

2
 fod.kk Zs dk xq.kuQy  

leprqHkqZt dh Hkqtk,¡  

(a) = 

22

2 21 2
1 2

2

d d 1
d d

d 2 2

   
    
  

 

{ks=Qy & tc Hkqtk,¡ ns j[kh gks rFkk 

dks.k (Angles) Hkh ns j[kk gks rks & 

{ks=Qy ¾ Hkqtk × Hkqtk × sin 𝜃 

(4) lekukUrj prqHkqZt 

AB||CD AB CD

AD||BC AD BC

 
  

 ,oa  

,oa
 

vkeus&lkeus dh Hkqtk,¡ lekUrj gksrh gS  

ifjeki  = 2 × ¼vklUu Hkqtkvksa dk ;ksx½ 

                        = 2(a + b) 

 

{ks=Qy  =  vk/kkj × Å¡pkbZ 

   =  a × h1  

                        =  b × h2  

    {ks=Qy = ab sin   

    fod.kZ d1 = 2 2a b 2abcos    

      


 
2 2

2 21 2d d
a b

2
 

 

(5) leyEc prqHkqZt  

 

 bles foijhr Hkqtkvks dk ,d tksM+k 

lekUrj gksrk gS A 

{ks=Qy = 
1

2
 × (lekUrj Hkqtkvks dk 

;ksx) × chp dh nwjh  

= 
1

h (a b)
2
     

 

prqHkqZt ls lacaf/kr vU; izeq[k rF;  

 prqHkqZt dk {ks=Qy = ADC dk {ks=Qy + 

ABC dk {ks=Qy  

 

h2 
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=     1 2

1 1
d P d P

2 2
    

= 1 2

1
d(P P )

2
  

 ;fn fdlh prqHkqZt dh pkjks Hkqtk,¡ o ,d 

fod.kZ fn;k gqvk gks rks  

prqHkqZt dk {ks=Qy  

= (s a)(s b)(s c)(s d)s     

tgk¡ 
a b c d

s
d

  
  {a, b, c, d prqHkqZt dh 

Hkqtk,¡ gS}   
 

o`Ùk 

o`Ùk dh f=T;k = r 

o`Ùk dk O;kl = 2 × f=T;k = 2r 

ifjf/k = 2r 

o`Ùk dk {ks=Qy = r2  

f=T;[k.M dk {ks=Qy = 
2r

360





 

 

f=T;[k.M dh ifjf/k = 2r + pki dh yackbZ 

pki dh yackbZ = 2 r
360





 

 

y?kq o`Ùk [k.M dk {ks=Qy = f=T; [k.M ACB 

dk {ks=Qy & OAB dk {ks=Qy 

 

      
2 21

r r sin
360 2


       

      

 rhu leku o`Ùkkas ls f?kjs gq;s Hkkx dk 

{ks=Qy 

 

C1C2C3 ,d leckgq f=Hkqt gksxk pw¡fd lHkh 

o`Ùk leku gS o f=T;k r Hkh leku gksxh A 

C1C2C3 dh Hkqtk = 2r 

vr% f?kjs gq;s Hkkx dk 

{ks=Qy = C1C2C3 dk 

{ks=Qy & rhu f=T;[k.M 

dk {ks=Qy  

= 2 23 60
(2r) 3 r

4 360
    = 

2
2 r

3r
2


  

    = 23 r
2

 
 

 
   0.161 r2 

 pkj leku o`Ùkkas ls f?kjs gq;s Hkkx dk 

{ks=Qy  

 

C1C2C3C4 ,d oxZ gksxk rFkk bldh izR;sd 

Hkqtk 2r gksxh A 

    vr% Hkqtk = 2r 

f?kjs gq, Hkkx dk {ks=Qy =  oxZ dk {ks=Qy 

–  pkj f=T;[k.Mksa dk {ks=Qy 

= (2r2) – r2  = 4r2 – r2  

O r
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= r2 (4–)    = 
26

r
7

  

oy; (Ring) 
 

nks ladsUnzh; o`Ùkks ds e/; f?kjs gq;s Hkkx ls tks 

vkd`fr curh gS mls oy; (Ring) dgrs gS A 

 

oy; dk {ks=Qy = 
2 2R r   

  = 2 2(R r )   

oy; dh ifjf/k  = cká ifjf/k + vkarfjd ifjf/k  

 = 2R + 2r 

 = 2(R + r) 

 

v)Zo`Ùk 

v)Zo`Ùk dk ifjeki = r + 2r = r (+2)   

{ks=Qy = r2 /2 

 

 

 tc fdlh v)Zo`Ùk ds vanj nks v)Zo`Ùk o ,d 

o`Ùk uhps fn;s x;s fp=kuqlkj cus gks rc & 

AB = r  

AO = R – r   

OC = R/2  

AOC esa  

 

AC2 = OA2 + OC2 

2 2

2R R
r (R r)

2 2

   
      

   
 

R2 = 3Rr   

r = R/3 

 fdlh v)Zo`Ùk ds vanj vf/kdre {ks=Qy 

dk oxZ cuk;k tk, rks  

 

                                   
5a

r
2

 

{ks=Qy rFkk ifjfefr ls lacaf/kr dqN 

egRoiw.kZ rF;  

 

(1) ;fn fdlh leckgq f=Hkqt dh ifjfefr] oxZ 

dh ifjfefr ,oa o`Ùk dh ifjf/k leku gks 

rks o`Ùk dk {ks=Qy lcls vf/kd gksxk A 

o`Ùk dk {ks=Qy > oxZ dk {ks=Qy > 

leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy 

(2) tc buds {ks=Qy leku gks rc 

leckgq f=Hkqt dh ifjferh > oxZ dh 

ifjfefr > o`Ùk dh ifjf/k 

(3) ;fn fdlh f=Hkqt ;k prqHkqZt dh izR;sd 

Hkqtk] o`Ùk dh f=T;k @ O;kl ;k ifjf/k 

dks n xq.kk dj fn;k tk, rks {ks=Qy n2 

xq.kk gks tk,xk  

{ks=Qy eas izfr’kr ifjorZu = (n2 – 1) × 

100  
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?kukHk 

 

 

 ;g vkd`fr vk;rkdkj :Ik esa gksrh gS A 

 = yackbZ, b = pkSM+kbZ, h = Å¡pkbZ  

laiw.kZ i`”Bh; {ks=Qy = 2( b bh h)   

fod.kZ (d) = 2 2 2b h    

vk;ru = vk/kkj dk {ks=Qy × Å¡pkbZ 

= bh 

 blesa 6 i`”B gksrs gS o foijhr i`”B leku 

gksrs gS A 

 Hkqtkvksa dh la[;k = 12 

 ‘kh”kksZ dh la[;k = 8  

 dejs dh pkjks nhokjksa dk {ks=Qy =  vk/kkj 

dh ifjfefr × Å¡pkbZ  

= 2( b) h    

 ;fn fdlh fMCcs ;k cDls dh {kerk fudkyuh 

gks rks  

{kerk =  vakrfjd vk;ru    

( – 2x) (b – 2x) (h – 2x) 

tgk¡ x = nhokj dh eksVkbZ  

 ;fn fMCck [kqyk gqvk gks rks  

{kerk = (  – 2x) (b – 2x) (h – 2x) 

   /kkrq dk vk;ru = cká vk;ru & vkarfjd 

vk;ru 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

?ku 

 

 ;g oxkZdkj :Ik esa gksrk gS] izR;sd lrg 

,d oxZ gksrh gS A 

 dqy i`”B@lrg 6 

 Hkqtk,¡ 12 

 ‘kh”kZ 8 

 

 ?ku dk laiw.kZ i`”Bh; {ks=Qy = 6a2
 

 fod.kZ = 3a 

 vk;ru = ¼Hkqtk½3  = a3
 

 

csyu 

 

 csyu dh f=T;k r o Å¡pkbZ h gks rks 

 csyu ds oØ@ik’oZ i`”B dk {ks=Qy 

= 2rh  

 laiw.kZ i`”Bh; {ks=Qy = 2rh + 2r2  

  = 2r (h + r)  

 csyu dk vk;ru = r2h 
 

[kks[kyk csyu 

 ;g ,d ikbi dh rjg gksrk gS A 

ftldh Å¡pkbZ h o var% o cká f=T;k,¡ 

Øe’k% r o R gks rks & 

 

 [kks[kys csyu dk oØ i`”B {ks=Qy =  cká 

ik’oZ i`”B + vakrfjd ik’oZ i`”B  

 = 2Rh + 2rH 
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